

# 闽宁协作 盐池石狮续写“山海情”壮美篇章



在闽宁协作机制引领下,福建省石狮市与宁夏盐池县构建起多层次、宽领域、立体化的协作新格局。

2023年以来,福建省第十三批援宁工作队盐池县工作组聚焦“四项行动”,累计投入帮扶资金1.27亿元,组织实施闽宁示范村巩固提升、产业发展、劳务协作、能力提升等项目53个。两地干部互访交流418人次,福建省选派136名农业、医疗、教育等领域的专技人才赴盐池县开展“订单式”帮扶,盐池县选派198名专技人才赴闽学习锻炼。举办各类乡村振兴干部、专技人才等培训26批1173人次,培训电商人才5000余人次。招商引资项目20个,累计投资18.7亿元;农特产品消费帮扶销售额达11.57亿元;累计培训农村劳动力2184人,帮助农村劳动力实现就业4169人;镇村、企村、学校、医院帮扶结对76对;动员社会力量捐赠款物2987.67万元。

如今的盐池县,特色产业蓬勃发展,电商经济方兴未艾,百姓就业门路拓宽,闽宁协作正为乡村振兴注入强劲动力,打造东西协作典范。



盐池滩羊裘皮制品首秀法国巴黎2025秋冬时装周。



闽宁严实新质生产力孵化联盟工作人员介绍创新产品。



培育本土带货达人。

## 特色产业链式跃升 科技赋能现代农业智变

近年来,盐池县立足自身资源优势,依托闽宁协作平台,大力发展现代设施农业,通过提升品质、打造品牌、完善产业配套,走出一条特色产业助力乡村振兴的发展之路。

7月7日,在王乐井乡十里瓜廊的日光温棚里,浑圆的香瓜与翡翠纹西瓜缀满藤蔓。山东游客朱有杰边采摘边赞叹:“早听说宁夏的瓜果糖分高,果然名不虚传。”这片由闽宁协作资金支持建设的采摘园,与哈巴湖生态旅游区毗邻,形成良好联动。哈巴湖旅游开发有限公司营销部经理杨佳介绍,推荐游客来采摘,既丰富了游客旅游体验,又带动农户增收。采摘园负责人叶欢高兴地说:“近期游客不断,日均销售额近8000元,带动周边100多人就业。”

在花马池镇四墩子村的温棚里,正在采摘桃子的种植户饶晓玲说:“多亏闽宁协作技术人员提供指导,以前种玉米收入少,现在一棚桃子抵过去两三亩地的收入。”村民郭菊红种植的葡萄,在福建农技专家指导下长势喜人,预计每栋棚收入五

六万元。目前,花马池镇建成800余座现代化日光温室、1100余栋小拱棚,30%建设资金来自闽宁协作项目,带动230余户农民户均增收1.2万元。

如今,盐池县设施农业总面积达4677.3亩。在闽宁协作支持下形成五大特色生产基地,包括花马池镇设施蔬菜、青山乡芝麻香瓜等。种植户户均年收入10万元至15万元,种植规模大的农户收入超20万元。麻黄山乡550个小型软体水窖由闽宁协作资金援建,保障8200亩大杏李灌溉,助力472户农民户均增收3000余元。

盐池县与石狮市深度合作,于2024年3月成立闽宁严实新质生产力孵化联盟。走进联盟展示区,荞麦曲奇、枸杞爆浆软糖、益生菌枸杞醋、荞麦速食泡面、黄花精酿盐州白啤等7款贴着“闽宁严实”标识的新产品引人注目,墙面大屏幕播放着盐池滩羊裘皮服饰亮相法国巴黎2025秋冬时装周的走秀场景。

“我们不是简单移植技术,而是用福建

的产业思维,重新解码宁夏的风土资源基因。”盐池县供销合作社主任鲁虎介绍,联盟采用“实验室+中试基地+产业智库”模式,实现7款产品的价值跃升:1公斤荞麦从6元变成60元的曲奇,枸杞升级为益生菌保健食品,滩羊二毛皮通过法国设计师之手每张皮料增值200%。2025年3月,盐州白啤上市首周销售额突破50万元;盼盼冻干荞面即将面市,带动总投资1亿元的食品代工项目落地盐池县。

目前,联盟已汇聚闽宁两地31家协会、2054家企业资源,促成福建企业在盐池县建厂,助力当地企业开拓国际市场。从传统种植到现代设施农业,从单一生产到产业链延伸,盐池县在闽宁协作助力下,正通过特色产业提升行动绘就乡村振兴新图景。福建省第十三批援宁挂职干部,盐池县委副书记、副县长许自霖说,将继续探索新型赋能模式,力争5年内培育百万级、千万级销售产品,推动闽宁协作迈向更高水平。

## 滩羊产业“羊”帆起航 全链聚合激活百亿“羊经济”

盛夏的盐池县冯记沟乡,2万亩优质牧草基地绿意盎然。7月4日上午,养殖户马建军在标准化羊舍内查看滩羊生长情况。只见他轻点手机屏幕,圈舍内的自动饲喂系统启动投喂饲料。“以前养羊全凭经验,现在靠的是科技。”马建军指着监控中心的电子大屏说,“这套系统能实时监测每只羊的健康状况,自动调节饲喂量。”

这一智能化养殖场景,正是闽宁协作结出的硕果。近年来,福建援宁盐池工作组投入专项资金建设可视化生态牧场,打造2万亩优质牧草种植基地和2万只纯种滩羊养殖基地,有效缓解草畜矛盾。通过卫星遥感监测草场长势、智能系统调控饲喂量,养殖效益提升30%,草场载畜量下降15%。数据显示,目前盐池滩羊饲养量达

324万只,规模化养殖率超过90%,实现生态效益与经济效益双赢。

同时,通过闽宁协作引进6家规模企业,助力滩羊屠宰加工比例提升至66.3%。2023年,滩羊全产业链产值达81亿元,品牌价值突破128亿元,对农民增收贡献率超过80%。

盐池县农业农村局负责人介绍,为推进滩羊产业高质量发展,制定实施《闽宁滩羊产业发展五年计划》,持续投入闽宁协作资金6710万元,重点支持滩羊集团“一园一心一基地”建设。这些资金主要用于基础设施建设、养殖技术提升、产品加工销售等11个环节,全方位扶持滩羊产业发展。

养殖环节实施“种养+”一体化闽宁示

范项目,培育壮大4个良繁基地,带动发展生态牧场125家;建设惠安堡屠宰加工厂、闽宁特色食品产业园,通过引进先进设备和技术,提升产品附加值;通过品牌建设和拓展销售渠道,让盐池滩羊走向全国市场。

福建省第十三批援宁挂职干部、盐池县政府办副主任王显明说,将继续深化产业帮扶,助力推动滩羊产业向规模化、标准化、品牌化方向发展,让这一特色产业真正成为乡村振兴的支柱产业。

如今,盐池滩羊产业已形成从饲草种植、良种繁育、标准化养殖到精深加工、品牌营销的全产业链发展格局。据统计,全县农民人均可支配收入一半以上来自滩羊产业。“羊经济”蓬勃发展不仅带动群众增收致富,也为乡村振兴注入强劲动力。

## 数字赋能消费 帮扶“云端集市”畅通富民新通道

“老铁们看过来,正宗的盐池滩羊肉,今天直播间特价。”7月7日10时,盐池县狮城宁好电商网批(西部)运营基地党建直播间内,一场助农直播正在进行。曾记畔村党支部书记朱玉国系着印有“盐池滩羊”字样的围裙,将一块烤得金黄流油的滩羊肉切成薄片。“看这个肉质,纹理细腻,入口即化。”他一边展示一边介绍,“现在下单还能包邮,点击下方链接直接购买。”后台数据显示,开播2小时就成交300余单,销售额突破15万元。

这场直播背后,是盐池县“红色e家”党建品牌与电商产业的深度融合。3年来,该基地累计实现网络交易额10亿元,其中农特产品销售额达3.2亿元。在基地仓储物流中心,工人们正在打包装满农产品的快递箱。“这批2000单的滩羊肉和八宝茶,明天就能送到福建消费者手中。”基地党支部书记高欢欢介绍。

人才培育是消费帮扶的重要支撑。基地采取“引育结合”模式,一方面引进福建电商专家125人开展专业培训90余场,另一方面建立“一对一”帮带机制,培育出朱玉国等本土带货达人100余名。“刚开始对着镜头话都说不利索,现在一场直播能卖出全村半年的滩羊肉产量。”朱玉国笑着

说。此外,通过“青春赋能”电商基金项目,发放创业扶持资金69万元,帮助300余名青年实现电商创业梦想。

在闽宁协作机制推动下,盐池县电商产业蓬勃发展。累计投入闽宁资金3800多万元建成仓储物流分拣中心、电商人才公寓等,开发运营“狮城甄选”等分销平台3个,上架闽宁产品1700余种。2024年,全县网络交易额突破50亿元,电商从业人员达6800人,带动2957户农民增收。2024年8月,商务部“数商兴农”首进宁夏活动在盐池县举办,进一步拓宽了农产品上行渠道。

“以前最远卖到吴忠,现在手机一点,全国都能吃到咱的香瓜。”正在打包货物的青山乡农民王秀兰说,今年她家通过电商平台销售香瓜的收入比去年翻了一番。如今,越来越多的盐池县特色农产品通过电商平台“飞”出西北,成为助力乡村振兴的新引擎。



村民采摘黄花菜。

盐池县焕发新气象。

劳务协作品牌升级 零工驿站托起群众“稳稳的幸福”

“我今天一早就来市场揽活,工作员帮我介绍工作,早晨已经拉了两趟活,今天能挣300元。”7月4日,在盐池县就业创业和人才服务中心零工市场拉货的李卫民高兴地说。

闽宁协作以来,盐池县与石狮市积极开展就业对口帮扶工作,借鉴狮城零工市场体系建设经验,助力盐池县打造覆盖城乡的零工市场。采取“线上+线下”模式,构建家门口零工就业服务体系,让零工劳动者求职有场所、就业有门路、服务有平台、权益有保障。

“我们依托县人力资源市场,争取闽宁社会帮扶资金45万元,新建零工市场和等候大厅零工专区,安排专人服务零工就业,提供就业政策咨询、求职登记等服务,为中小微企业零散用工和重点就业群体搭建对接平台。”盐池县就业创业和人才服务中心主任郭永幸介绍。

同时,盐池县引进两家劳务派遣公司和两家职业技能培训学校,采取“线上+线下”智能化交互的创新组合,搭建“政府+市场”双引擎驱动的就业服务平台。结合黄花菜采摘、油气开发、建筑行业等县内重点产业季节性用工,统筹线上线下资源,促进零工人员就业。

目前,盐池县争取闽宁社会帮扶资金40万元,建成“码上就业”零工平台,涵盖PC端、移动端,实现管理平台、数据可视化展示,在8个乡镇(街道)、102村、13个社区建立就业服务驿站,组建微信就业帮扶群,为求职者和用人单位提供一站式服务。

“就业更要靠技能。”郭永幸说,闽宁协作建立了劳动技能培训长效机制,通过平台动态收集用工需求,构建起覆盖城乡的公共就业服务体系。截至目前,累计开展职业技能、电子商务等培训2664人次,培育出“盐池滩羊产业工”“盐池肝子凉皮”等特色劳务品牌。

据统计,自零工市场运营以来,盐池县劳动力公共就业服务大数据平台已归集用工信息1.2万余条,帮助2866名农村劳动力实现就业,其中赴福建务工人员月均收入6500元。2024年,盐池县农村劳动力转移就业4.5万人,实现收入4.99亿元。

盐池县将打造“线下服务多元化+线上对接精准化+服务保障全方位”的公共就业服务模式,做优阵地、做强平台、做实服务,进一步延伸服务触角,构建零工家门口的就业服务体系,让群众在家门口实现便捷就业。

从盐碱地里的“蓝色革命”到黄土地上的“电商浪潮”,从传统滩羊产业的转型升级到劳务品牌的精心培育,闽宁协作在盐池县结出累累硕果。一组数据见证着山海携手的深刻变革:2024年,全县农村居民人均可支配收入达18672元,同比增长9.8%;村集体经济收入全部超过20万元;乡村振兴考核位列宁夏首位。

站在新起点上,盐池县将继续深化与石狮市在产业、劳务、消费等领域协作,让闽宁协作“金色招牌”愈擦愈亮,续写新时代“山海情”的壮美篇章。



黄花菜丰收季。